

## 第28届冬交会特别报道

A06

冬日海南不见冬，海碧天蓝暖意浓。12月4日，2025年第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会在海南国际会展中心开幕。

恰逢海南自贸港封关运作关键节点，全球16个国家及地区的2000余家企业携万余种好物集结本届冬交会，预计2.5万名专业观众跨越山海共赴“海岛之约”，在南海之滨书写农业开放合作答卷。

### 展品好物应接不暇 传递农业发展活力

开幕首日，冬交会的各个人口前等候入场的观众就排起了长队。走进展馆，7.5万平方米的面积划分为9个展区，展品包含瓜果蔬菜、粮油、茶叶、咖啡、畜牧、水产、农资农机农技、跨境电商、休闲农业等品类和业态，让人眼花缭乱。

“来看看我们新发布的冬交会联名产品！”连续6年参展的文昌迈号咖啡品牌负责人周经霖，今年站在首发首秀展区，介绍企业今年推出的新款茶叶、咖啡产品。

为充分展现海南自贸港的农业产业升级成果，本届冬交会首次设立首发首秀展区，卡特兰、拟单兰、琼薯1号、天涯海角100%椰子水、白可可、大疆农业无人机T100S等24种新产品首次亮相，还有冬交会联名的茶叶、咖啡、糟粕醋等产品，凭借创新包装与跨界联合吸引大批观众驻足。

在农业产业链展区，国产榴莲、海南芒果、蜜瓜等热带水果散发着浓郁热带风情；在农业科技展区，智慧农业大数据平台等设备惊艳亮相，无人机精准播种、施肥、植保全流程作业，大数据实时监测平台，直观展现科技赋能农业的强劲动力。

市县展区更是各有千秋，尽显地域特色。五指山市将“通什1988”主题全景沉浸演绎街区整体搬入展馆，携上百种特色农产品盛装亮相，为四方宾客呈现一场融合怀旧情怀与现代农业魅力的盛宴。儋州市以“向种图强”“向绿图强”“向海图强”“向数图强”设置四大主题区，展示儋州农业从“传统生产”到“现代产业”的转变。各县市通过差异化展品，传递农业发展活力。

全国各省市团组展区同样亮点纷呈，主宾省四川以“天府粮仓·味润琼州”为主题，聚焦四川千亿级优势特色农业产业，全方位呈现以茶叶、粮油、特色果蔬为核心的“川字号”优势产业与精品农产品。沁县小米、隰县玉露香梨、山西陈醋等特色农产品也都全数亮相。

### 搭建展销采购对接平台 促进农业合作交流

牛奶、虾仁、食用油、营养粥……在江苏农垦展区，展品琳琅满目，引人注目。“这是江苏农垦第一次参加冬交会。”苏垦供应链公司相关负责人陈权说，这次带来的展品都是旗下农场的精品，其中，苏垦油脂是今年正式发布上市，期望借助冬交会平台宣传、推广苏垦产品和经营理念，寻求合作机遇。

在4号馆的入场通道，专业买家洽谈区排期表摆放在门口，不少参展商、采购商路过驻足，记下详细信息。在展馆内，工作人员举牌带领采购商们开展巡馆，寻找心仪的采购产品。接下来的几日，还有推介会、洽谈会、品鉴会等40多场供需对接活动，搭建多元化的合作交流平台，促进国内外企业、机构及地方政府之间的对接与协作。

为加大国际交流合作，今年冬交会还设置泰国、巴基斯坦双主宾国，在国际精品展区集中展示两国特色农业成果——泰国的乳胶枕、芒果干散发着热带风情，巴基斯坦的高品质大米赢得采购商频频驻足。除此之外，柬埔寨的芒果、马来西亚的猫山王榴莲等特色农产加工品等也纷纷亮相，16个国家和地区的展商借冬交会契机，积极布局自贸港市场。

此外，国际展区还有海岛燕屋、加绿巧、匠心欧妆等在海南自贸港政策下引进的生产加工企业及品牌。冬交会正成为全球热带农产品进入中国市场的“桥头堡”，既彰显了海南扩大农业对外开放的决心，也为自贸港封关后的国际贸易合作积累了宝贵经验。

自贸港风劲，农品香满园。接下来的展会期间，更多精彩活动、优质产品与合作商机将持续释放。

(本报海口12月4日讯)



12月4日，在冬交会现场的海南渔业展区，重约120斤的金枪鱼开鱼秀吸引逛展观众的关注。



冬交会主宾国之一的泰国馆迎客。



▲观众在冬交会海南雨林大叶茶馆围观体验制茶。  
海南日报全媒体记者 武佳 摄

▲参会人员在冬交会现场围观水果展品。  
本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 袁深 摄



## 冬交会首日 现场订单交易总额超2.25亿元

本报海口12月4日讯（海南日报全媒体记者孙慧 王赫）

12月4日，海南日报全媒体记者从冬交会组委会获悉，截至15时，第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会（以下简称冬交会）首日现场订单交易总额2.259亿元，其中合同订单总额1.339亿元，意向订单总额0.92亿元。合同订单的高占比凸显了冬交会作为产业合作平台的实效性。来自全国各地的采购商与农业企业深度对接，

在热带水果、水产养殖、农产品加工等领域达成合作协议。

据统计，冬交会首日现场交易总额为405.41万元，其中通过电商平台及抖音直播带货等线上平台实现的交易额为23.81万元，占比近6%。抖音直播带货日贡献15.55万元，成为线上交易的主要渠道。线下交易仍占主导地位，总额达381.6万元，涵盖热带水果、特色粮油、加工农产品等数百类展品。参展商表示，消费者对

海南优质农产品的认可度持续提升，尤其是冬季时令水果和深加工产品备受青睐。

在项目签约环节，首日共促成4个合作项目，总金额0.225亿元。

组委会负责人表示，冬交会期间，还将举办畜牧产业品牌供应链招商推介会、屯昌黑猪美食品鉴赛等系列活动，进一步激活热带农业贸易潜力，助力海南打造全球热带农业中心。

## 海南自贸港热带农业招商成果丰硕 10个项目签约19.73亿元

本报海口12月4日讯（海南日报全媒体记者王赫）

12月4日，2025年海南自由贸易港热带特色高效农业投资洽谈活动在海口举办，全球投资者、国内外农业龙头企业及行业协会代表近200人参与，现场达成10个重点农业产业项目合作意向，签约金额19.73亿元。

此次活动依托2025年第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会平台，围绕“海南风物·美味链接世界”“投资热土海南 共赢高效农业”两大主题展开，通过国际贸易洽谈、招商引资、园区展示等形式，推动海南热带特色高效农业与国际市场深度对接。

海口、儋州等6市县的10个重点农业产业项目达成合作意向并现场签约，签约金额19.73亿元，涵盖农业研发、农产品加工、冷链物流等领域。

招商推介环节中，海南省农业农村厅副厅长柳晓磊系统介绍了海南农业发展优势。他指出，海南已构建起“8个国家级现代农业产业园+16个省级现代农业产业园+16个涉农重点园区”的三级园区体系，形成政策集聚、功能互补的产业承载平台，为各类市场主体落地发展提供了坚实载体和有力支撑。

国际贸易合作洽谈会成为海南农产品“出海”的重要窗口。20余家国际食品企业与海

南本土出口企业及相关行业协会深入交流，海南省农业农村厅系统介绍了优质出口农产品及贸易优惠政策。国际供应链企业代表围绕品质提升、品牌共建、供应链优化等议题建言献策，提出通过标准化分级、冷链物流升级等方式增强海南农产品国际竞争力。洽谈会不仅搭建了高效的对话平台，更在现场交流中碰撞出多项具体合作契机。

三亚崖州湾科技城高新区、儋州工业园、陵水文罗产业园等5个重点农业园区登台推介，围绕资源禀赋、产业特色和招商需求进行了全方位展示，引发投资者的广泛关注与浓厚兴趣。

### 现场 直击

## 海南消费帮扶专馆首次亮相

本报海口12月4日讯（海南日报全媒体记者孙慧）12月4日，第28届冬交会海南消费帮扶区域公用品牌标志正式亮相。

展会现场，Q萌可爱的海南消费帮扶区域公用品牌标志受到不少观众的喜爱。

值得一提的是，海南消费帮扶专馆不仅向观众展现了消费帮扶成效，还重点向观众展示黎苗先民的稻作遗产和“耕

海”文化，通过多种方式让观众沉浸式感受海南独特农耕文化。同时，来自五指山市、临高县、白沙黎族自治县、保亭黎族苗族自治县5个国家级脱贫县的企业带来特色农产品，一众助农好物齐亮相。

海南日报全媒体记者 孙慧 摄

## “文昌鸡师傅”劳务品牌人气旺

本报海口12月4日讯（海南日报全媒体记者易宗平）12月4日，第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会在海南国际会展中心开幕。“文昌鸡师傅”劳务品牌携其全产业链产品及沉浸式美食文化体验亮相冬交会，“全鸡宴”撩动着众

多参观者的味蕾。

展区以图文、实物、视频及现场演示等多种形式，系统化、全景式地呈现了文昌鸡从原种保护、生态养殖、标准化加工到品牌餐饮的全产业链发展路径。现场陈列的文昌鸡生鲜产品涵盖白切、盐焗、椰子鸡等风

味，诠释了品牌在标准化、产业化方面取得的成绩。现场观众不仅能了解文昌鸡作为“国家地理标志产品”和“非物质文化遗产”的双重价值，更能直观感受“文昌鸡师傅”劳务品牌将传统技艺转化为带动就业、振兴乡村的现代产业动力。

## “海南鲜品”品鉴会举办

本报海口12月4日讯（海南日报全媒体记者王晓瞳）12月4日，一场别开生面的“海南鲜品”品鉴会在冬交会期间举办。活动以“海南鲜品·品鲜南海”为主题，由第28届冬交会组委会联合海南省烹饪协会共同主办，通过国宴技艺与本土食材的巧妙融合，集中展现了

海南热带农业的品牌魅力与升级成果，为“海南鲜品”区域公用品牌的发展注入了新活力。

品鉴会现场，精心设计的品鉴区、展示区与企业推介区有机联动，为来宾带来了一场沉浸式的多维体验。中国烹饪大师李学深团队匠心打造的系列国宴级菜肴成为焦点。

菜品的秀色可餐，离不开海南本土优质食材的坚实支撑。本次品鉴会汇聚了包括海南（潭牛）文昌鸡股份有限公司、铺前三婆糟粕醋、农垦金鼎五指山大叶茶等在内的多家供应商，覆盖畜禽、水产、果蔬等多个品类，集中展现了海南热带农产品的丰富品类。

默德·伊姆兰、泰王国驻广州总领事馆商务处副领事沈常甫，中国农产品市场协会会长张玉

香，海南省领导范少军、孙大海、邹广、肖莺子，省政府秘书长蔡强参加相关活动。

理论研究形式多样、成果丰富。要把准研究重点、服务中心大局，聚焦深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想以及关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，开展理论学习和研究阐释，确保准确领会战略意图、政策取向和实践要求，更好赋能政协事业发展。

要用好理论研究这一重要阵地，大力营造学习理论、钻研理论、运用理论的良好氛围，推动理论研究常态化长效化，引导广大会员持续提升理论研究能力，积极参与课题研究，多出精品佳作。要强化成果转化运用，扩大政协理论研究影响力。省政协副主席肖莺子主持会议。